
 

Jak je vidět na přiložené mapě, 

nacházely se francouzské okupační 

sektory Německa až úplně vzadu, za 

ameickými vojsky, u francouzské 

hranice. 

Přesto se minimálně jedna francouzská 

jednotka elektronického průzkumu 

nacházela až na československé hranici… 

 

 

Průzkumné jednotky Francie 

na železné oponě 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Francie vytvořila několik agentur, odpovědných za bezpečnost státu. Nás 

budou – vzhledem k zaměření webu – zajímat především ty, které 

pracovaly mimo Francii a byly v té době součástí armády v oblasti 

ţelezné opony. 

V „naší“ zájmové oblasti bylo jedno z vojenských průzkumných stanovišť 

francouzského vojenského letectva umístěno na vrcholu Eckstein, 

součásti pohoří Hoher Bogen ve Spolkové republice Německo, několik  
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kilometrů od státní hranice, téměř proti jeho československému 

ekvivalentu na Čerchově.  

Toto pohoří bylo pro zpravodajské sluţby západních armád zajímavé 

z několika důvodů: 

1) Kontrolovalo přístupové body z Československa do SRN, např. 

Všerubský průsmyk, pouţitelné jako vojenské nástupiště vůči 

SRN 

2) Svým velkým převýšením (téměř 400 metrů nadmořské výšky 

nad okolním terénem) poskytovalo ideální příjmové podmínky. 

(Za dobrého počasí jsou odsud vidět komíny plzeňské Škodovky). 

 

Jak se z historie toho stanoviště dozvíte, původní návrh vzešel od 

Američanů (stanoviště tzv. „Det K“), později (od roku 1970) zde 

postavili první šestnáctipatrovou věţ s anténami v její koruně západní 

Němci. 

 

 

Vojenské průzkumné stanoviště na Hoher Bogenu, jehož součástí byla i 

francouzská vojenská jednotka 
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Francouzi, resp. jejich vojenské letectvo mělo na německém vrcholu 

v jejich areálu svůj vlastní prostor, oddělený od ostatních a zapečetěný.1  

(Podle domluvy za vnější ostrahu celého stanoviště však zodpovídali 

Němci). 

Od 70. let byl odposlech automatizován a data přenášena linkou mimo 

stanoviště. Američané i Němci udrţovali na vrcholu pouze 24hod směny, 

střádající se – podobně jako na československé straně – okolo 16. 

hodiny odpoledne. 

Na rozdíl od Němců i Američanů však Francouzi poţadovali ubytování 

všech vojáků dole v kasárnách v nějakém pohraničním městě. Jejich 

posádkou se proto stala pohraniční obec Fürth im Wald. Podobně jako 

na „východních“ zpravodajských stanovištích nebyly vzájemné výměny 

informací podporovány. 

Francouzové se na Bogenu udrţeli aţ do samého konce. Němci dokončili 

na jaře roku 1991 (!)2 novou věţ (dvojče k té původní). Celá německá 

část stanoviště, spolu s Francouzi byla uzavřena na sklonku roku 1993. 

(Američani odešli uţ po první válce v Zálivu). 

 

 

Památník na ukončení služby tří armád na H. Bogenu (2004) 

 

                                                           
1 To souviselo pravděpodobně s francouzským postojem vůči NATO z 29.-30. března 1966 

- 14 členským zemím NATO byly odevzdány nóty francouzské vlády s oznámením, že k 1. 
lednu 1967 vyjímá francouzské pozemní a letecké jednotky z integrovaného vojenského 
velení NATO. K témuž dni odvolává z velitelství své zástupce a žádá, aby do 31. března 
1967 byly z francouzského území odvolány kanadské a americké jednotky a odstraněny 
armádní a letecké základny. Své dosavadní  vojenské základny v SRN je ochotna si 
ponechat pouze za předpokladu francouzského velení. 

 
2 NE, opravdu se nemýlím – Němci tu věž dostavěli až tehdy, když náš průzkum na jejich 
hranici byl v útlumu. Celá nová věž tak byla v používání jen asi rok, než je zrušili… 
 



54 ème Escadron  

de Renseignement Air 

(54th Air Intelligence Wing) 

 

Již v roce 1954 byla založena tzv. 

elektronická skupina 30/450, která se 

v dubnu roku 1963 stala vzorem pro tzv. 

„elektronickou flotilu 30/813“, umístěnou 

ve Freiburku. Bylo tvořeno celkem 5 

částmi: 

- DT 1 FREIBURG  
- DT 2 BERLÍN 
- DT 3 GOSLAR (armádní  enkláva 
Schalke)  
- DT 4 FURSTENFELDBRUCK  
- DT 5 BADEN  

Po reorganizaci z července 1966 jsou 

přidány ještě dvě části: 

- DT 6 STOBERHAI 

- DT 7 FURTH-IM-WALD  (od října 

1968)  

Od 1. června 1972 jsou všechny tyto 

prostředky podřízeny taktické 

elektronické skupině 30/351, s velením 

v METZ ve Francii. V SRN je zastoupena 

tzv. elektronickou squadronou 41/351 (v 

Achernu) s celkem 6 odděleními: 

- Z 32 BERLIN 
- Z 33 GOSLAR  
- Z 34 FURTENFELDBRUCK  
- Z 36 BAD  
- LAUTERBERG  
- Z 37 FURTH IM WALD  
- Z 38 BADEN - OOS. 

Tato organizace vydrží letectvu až do 
roku 1986, kdy je Center of 
exploitation of the tactical 
information (C.E.R.T.) rozpuštěno. 

Od 1. července 1988 je vytvořena tzv. 
taktická elektronická eskadra 00.054 
(později 01.054 „Dunkirk“), začleňující 

do struktury, kromě 3 eskader (E.E.S.):  

 02/054 BERLIN 
 03/054 GOSLAR 
 06/054 BAD- LAUTERBERG 
 07/054 FURTH-IM-WALD 

například i nové létající prostředky 
elektronického průzkumu (letoun C160G 
- TRANSALL „Gabriel“ nebo ELINT 
vrtulník (H.E.T) typu PUMA  v Goslaru). 

 

 

 

 

 

A kdo tedy za Francii slouţil na ţelezné oponě? 

Především tzv. Escadrone Electronique Sol 7/54 z Fürth im Wald. 

Jejich poslední velitele máte zobrazeny na fotografiích z novinových 

výstřiţků - major Jack Carre (poslední velící důstojník) a kapitán Jean-

Pascal Guyard z Fürthu, resp. podplukovník Frederic Bernard 

z Rimbachu. 

 

Francouzi se poprvé ve Fürthu ukázali 27. Září roku 1968 s velícím 

poručíkem Devosem po domluvě se západoněmeckou vládou. Podle 

novinových zpráv byla oficiálním důvodem invaze vojsk Varšavské 

smlouvy do Československa. Tato průzkumná jednotka, zařazená zde 

jako součást francouzského letectva, měla zabránit invazi těchto vojsk 

do Německa, resp. slouţit jako systém včasného varování. 

Všechny jimi získané informace byly předávány do hlavní francouzské 

centrály 54 v Metz ve Francii. 

Jejich činnost byla limitována do odchodu ruských vojsk z východního 

Německa, poté byli zrušeni. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ohlasy z lokálního německého tisku na ukončení vojenské přítomnosti tří armád na vrcholu Hoher Bogenu 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poslední francouzský velitel major Jack Carre se vyjadřuje pro německý tisk o 

minulosti i budoucnosti francouzské jednotky ve Fürthu. 
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Czech (cz) 
Zapomenutá elektronická válka v okolí ţelezné 
opony 
Rádiový a radiotechnický průzkum na ţelezné 
oponě i za ní 
 
ţelezná opona, státní hranice, PS, Pohraniční 
stráţ, signálka, vojenské věţe, vidové hlásky, 
pátrače, historie ţelezné opony, budování ţelezné 
opony, ochrana státní hranice, ostnatý drát,  
Čerchov, Dyleň, Rozsocha, Tišina, Havran, Zvon, 
Poledník, Kříţenec, Šumava, Tišina, Český les, 
Hazlov, Lesná, Milíře, zámek Zbiroh, četnické 
letecké hlídky, průzkumná stanoviště, SIGINT, 
ELOKA, Ramona, Tamara, Kopáč, Věra, KRTP,  
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na hranici, SR-71, Mig-25, zpravodajská správa, 
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greenway, KRTP, Vera, Tamara, Trash Bin, Trash 
Can, Ramona, Soft Ball, Borap, PRP-1, Kopac, 
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INTELLIGENCE, COMINT, NO MEN'S LAND, 
Commie Horde, Mi-24 Hind, White Elephant 
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Jak bojoval Západ s Východem na frontě 
elektronické války. Státem podporovaná špionáţ 
území potenciálního protivníka. Ţivot v okolí 
ţelezné opony. Neprostupná státní hranice, 
hlídané Pohraniční stráţí. Ţelezná opona – stavba, 
historie, pouţití. Systém střeţení státní hranice. 
Vojenské síly a prostředky, dislokované 
v bezprostředním okolí ţelezné opony. Pohraniční 
stráţ. Lehký obrněný pluk. Průzkumné jednotky. 
Útvary zvláštního určení ZU. Obrněná brigáda. 
Jednotky REB. Stacionární stanoviště. Hlásky. 
Signálový průzkum. Technika rádiového a 
radiotechnického průzkumu. Monitorovací 
přijímače. Vrtulníky na ţelezné oponě. Průzkumná 
letadla. 
 

Iron curtain project. SIGINT, COMINT, ELINT, 
RADINT, OSINT, ACINT, EPM, ECCM. MASINT, 
Redcatchers. Radio Intelligence.  
 

 
 
Tento text vznikal přibližně v průběhu 7 let. 
Jestliže máte pocit, že jsou tam faktické chyby, 
neváhejte mne kontaktovat – nikdo není 
neomylný. 
 
Autor nikdy nebyl členem žádné politické strany a 
jeho práce nemá být oslavou komunistické strany, 
dřívějšího politického zřízení či železné opony jako 
takové. 
 
Reálie odpovídají době přibližně od poloviny 
osmdesátých let do konce železné opony. 
 
Všechny materiály pochází z veřejně dostupných 
zdrojů a jsou – pokud možno – citovány. 
V některých případech se mi nepodařilo autora 
vypátrat, resp. nereagoval na moje žádosti. 

 
Autor 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

 


